

Муниципальное общеобразовательное учреждение
Татищевская основная общеобразовательная школа

Конспект
экскурсии в школьный музей
экспозиция
«Великая Отечественная война в
жизни села Татищев Погост»

с. Татищев Погост
2020 год

Цель: формирование патриотических качеств через знание исторических событий своего народа.

Задачи:

- познакомить с героическим прошлым своих земляков;
- воспитывать чувство сопричастности к событиям, которыми живет страна;
- воспитывать храбрость и мужество, стремление защищать свою родину

Великая Отечественная война с каждым годом все дальше и дальше уходит в прошлое, и мы начинаем забыть про тот **Великий Подвиг**, который совершили наши прадеды и деды во имя нашего светлого будущего. **Великая Отечественная война** уже давно стала страницей истории, но мы по-прежнему каждый год вспоминаем события и факты тех трагических времен.

Наша экскурсия посвящена **75-летию Победы**, и подготовлена нашими учащимися- экскурсоводами, чтобы все мы помнили страшные события и гордились нашим государством.

Представляем Вашему вниманию экскурсию «**Я помню! Я горжусь!**»

Казалось, было холодно цветам,
и от росы они слегка поблѣкли.

Зарю, что шла по травам и кустам,
обшарили немецкие бинокли.

Цветок, в росинках весь, к цветку приник,
и пограничник протянул к ним руки.

А немцы, кончив кофе пить,
в тот миг влезали в танки, закрывали люки.

Такою все дышало тишиной,
что вся земля еще спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной
всего каких-то пять минут осталось!

В тот день, 22 июня 1941 года, село проснулось как всегда рано, кто-то сгонял коров на пастбище, кто-то шѣл на сенокос, кто-то на прополку. В разных уголках села слышался колокольный звон, призывающий на утреннюю службу в храм. Село жило своей обычной жизнью. А в это время уже прогремели на далѣких заставах первые выстрелы, уже гусеницы фашистских танков рвали землю приграничных полей, а здесь, в Ярославской области, в селе Татищев Погост ещѣ царила во всѣм мирная безмятежность выходного дня.

Но вдруг радио принесло страшную весть «Война!». Это слово прозвучало эхом тех выстрелов, что прогремели у рубежей Отчизны, оно ворвалось в каждый дом жителей села, отозвалось там эхом горя и беды. Первые слѣзы матерей были в тех домах, из которых сыновья в это время служили в

Красной армии. Затем были призваны на защиту Родины все военнообязанные. К осени село опустело. Уборочная страда легла на плечи детей, женщин, подростков.

Мальчишки стали управлять лошадьми, они перевозили грузы, вместе со взрослыми заготавливали корма, помогали во всех взрослых работах.

Школьники работали в поле до тех пор, пока сильные морозы не заставили прекратить работу. 1 сентября 1941 года многие ребята не пришли на занятия, например, из 62 человек, переведённых в 6 класс, в школу пришло лишь 11.

В 12-13 лет начинался рабочий стаж детей военного времени. Им пришлось рано повзрослеть, и не просили они себе скидок на возраст, ни поблажек за детскую хрупкость плеч.

Бывшие ученики и ученицы школы заменили трактористов, ушедших на фронт. Сели за руль трактора Малышева Алевтина Ивановна, Баранова Антонина Сергеевна, Трусова Манефа Константиновна.

Читая письма с фронта, односельчане надеялись, что война скоро закончится. Так в письме Дмитрия Ивановича Кузьмичева, написанном 25 декабря 1941 года, мы прочитали, что «... с Гитлером скоро будет полный расчёт. Стали рассчитывать очень порядочно куда хорошо, через два или три месяца очисти всю территорию. Куда он своё поганое рыло засунул, чуть ли не к нам в Ярославскую область.»

Но война быстро не закончилась. Жители Ярославской области, опасаясь, что гитлеровские войска дойдут до нашей области, рыли окопы. Рыли их женщины и подростки. Самые ближайшие к нам окопы у деревни Львы.


Из письма с фронта «Маруся, только позаботься, пожалуйста, и пришли мне табачку, только побольше и ещё сколько-нибудь сухариков и больше не надо ничего». Всей деревней собирали табачок и сухарики и посылали на фронт.

Работали на торфяниках и лесозаготовках. Женщина, русская женщина, сколько ей пришлось пережить, чтобы выжить самой и её детям, трудиться в тылу так, чтобы Красная Армия одержала победу.

...Да разве об этом расскажешь
В какие ты годы жила!
Какая безмерная тяжесть
На женские плечи легла!..

В то утро простился с тобою
Твой муж, или брат, или сын,
И ты со своею судьбою
Осталась один на один.

Один на один со слезами,
С несжатыми в поле хлебами
Ты встретила эту войну.
И все — без конца и без счета —
Печали, труды и заботы
Пришлись на тебя на одну.



Школьники также вносили свой посильный вклад в победу: длинными, зимними вечерами вместе с женщинами вязали носки, перчатки, подшлемники. Всей школой собирали золу, куриный помёт, как удобрение для будущего урожая, писали письма, ждали своих отцов, братьев домой.

Вместе со взрослыми ребята принимали участие в сборе средств на танковую колонну «Иван Сусанин», в сборе тёплых вещей для фронтовиков. Пионеры Ярославской области решили провести сбор средств на постройку подводной лодки «Ярославский пионер», эскадрилью «Ярославский комсомолец». Главный девиз того времени был «Всё для фронта – всё для победы».

На фронтах Великой Отечественной войны сражались выпускники Татищевской школы, директора школы Бутиков Николай Иванович, Дегтярёв Николай Александрович. Бойцами Красной Армии были не только мужчины, но и женщины, среди которых Крайнова Антонина Михайловна – медицинская сестра, Майкова Елена Александровна – зенитчица.

Мы гордимся тем, что в трёх километрах от села Татищев Погост в деревне Гаврилково 25 мая 1922 года родился Герой Советского Союза Кривов Николай Александрович. Боевое крещение получил 11 сентября 1942 года под Воронежом. В первом же вылете самолёт Кривова был подбит, но лётчик продолжил исполнение боевого задания. Он подбил три зенитки, уничтожил две автомашины с фашистами и вернулся на свой аэродром.

16 июня 1943 года во время разведки войск противника в районах Почаевки, Лучки, Соломяно-Топлимки самолёт Кривова был атакован двумя фашистскими истребителями. В этом бою лётчик-штурмовик сбил вражеский истребитель. Раненый в голову, на прорешеченной снарядами машине, он дотянул до аэродрома и, приземлившись, потерял сознание. Был награждён орденом Красного Знамени.

В дни Курской битвы Николай Кривов три раза в день водил группы штурмовиков на отбивание атак противника. 12 июля, на возвращении с боевого задания группа Кривова была атакована шестью «Мессершмитт-109». Спасая ведомых, командир принял весь огонь фашистов на себя, сбил вражеский истребитель. Снова был ранен в голову, но продолжил вести бой, довёл группу на базу. За 45 боевых вылетов отважный лётчик был награждён орденом Красного Знамени.

В боях за Днепр произвёл произвёл 16 боевых вылетов, уничтожая живую силу и технику на правобережье Днепра, поддерживая советских воинов. Только за один день 8 октября 1943 года 18 грозных штурмовиков под командованием Николая Кривова уничтожили в районе Букринского плацдарма 8 батарей полевой артиллерии, 21 автомашину и около 90 фашистов.

Последний бой лейтенант Кривов провёл под Киевом 6 ноября 1943 года. В этот день около хутора Каплица Васильковского района Киевской области пара штурмовиков была атакована четырьмя фашистскими истребителями. В начале боя был подбит напарник командира и Кривов остался один против четырех фашистов. Двух сбили Кривов и его стрелок, но и сам лётчик был ранен. Из последних сил Кривов приземлил машину на фюзеляж, не долетев до линии фронта. Умер на руках своего стрелка Валерия Конарева, тоже раненого в этом бою. Ночью крестьяне из ближайшего хутора тайно от фашистов похоронили героя. Через два дня хутор был отвоёван, и Николая Кривова с военными почестями перезахоронили на центральной улице села Западинка.

До ноября 1943 года лейтенант Кривов выполнил 92 боевых вылета на разведку войск и коммуникаций противника, штурмовку скоплений его живой силы и боевой техники.

Указом президиума Верховного Совета СССР от 4 февраля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм лейтенанту Кривову Николаю Александровичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Свидетелями страшных тех событий 1941-1945 годов в нашем музее являются: привезённая с Курской дуги каска солдата, осколки снаряда, бинокль, а также военная форма Капранова Иллариона Алексеевича, для которого эта форма и сапоги были реликвией, он пришёл в ней с фронта и ежегодно одевал её в День победы. Капранова Иллариона Алексеевича война застала в армии, где он отслужил 6 месяцев. О военном времени он говорил так: «За время войны я и мои товарищи научились не бояться смерти, смело шли под пули врага. И, наверно, смелость, бесстрашие, храбрость, жажда победы принесли эту долгожданную Победу». Илларион Алексеевич с первого и до последнего дня войны бил ненавистного врага.

На фронтах Великой Отечественной войны погибло 260 человек – уроженцев Татищевского сельского Совета. В настоящее время на территории Татищевского сельского округа нет в живых участников Великой Отечественной войны.

Трудным и долгим был путь к победе, но единство фронта и тыла стало решающим условием разгрома врага. Вчерашних солдат ждали пролёты цехов, просторы полей, глубины шахт. Им надо было снова встать на вахту мирного труда, чтобы никогда больше синие рассветы Родины не заслонило зарево пороховых пожаров.

Я недавно смотрел старый фильм о войне
И не знаю, кого мне спросить,
Почему нашим людям в нашей стране
Столько горя пришлось пережить.
Почему сыновья не вернулись домой,
Столько жен потеряли мужей?
Отчего красны девицы ранней весной
Шли гулять без любимых парней?
Дети детство узнали в руинах домов,
Эту память вовек не убить,
Лебеда – их еда, и землянка - их кров.
А мечта – до Победы дожить.
Я смотрю старый фильм, и мечтается мне,
Чтобы не было войн и смертей,
Чтобы мамам страны не пришлось хоронить
Вечно юных своих сыновей.
Ю. Воронов

Почтим память павших в Великой Отечественной войне, умерших от ран войны, умерших тружеников тыла, узников концлагерей **МИНУТОЙ МОЛЧАНИЯ.**